

改革迈新步 发展路径宽

一座矿井,展示煤炭生产转型 增效减排 绿色开采

本报记者 付明丽

从大学课堂上的理论学习,到编写公司的煤矿充填开采作业规程,再到今年4月成为高河能源公司充填开采队队长,37岁的李双利说,他正在见证一场煤矿开采工艺的变革。

潞安化工集团高河能源公司是山西省10座省级绿色开采试点煤矿之一,承担着煤矸石返井和充填开采两个绿色试点项目。去年,百万吨级膏体充填开采示范基地建成,设计充填采煤量每年达100万吨。

在高河能源充填开采集控中心,工作人员点击鼠标,破碎筛分车间和充填车间便开始运转,由电脑屏幕上的数据便可判断各环节是否正常。

“把采矿产生的矸石等废弃物,加上粉煤灰、劣质土、城市固体垃圾等,加工成膏状高浓度浆体,利用大型充填泵

通过管道输送到井下采空区,这就是充填开采,就像挤牙膏一样。”高河能源充填开采项目主管技术员郑帅亮说。

高河能源公司井田内村庄密集,太焦铁路和铁路专用线横穿,压煤量多达3亿多吨,占地质量的60%左右,充填开采可延长矿井服务年限。

与此同时,充填开采可以将矸石进行回填利用、控制地表变形,还可以保证顶板岩石不破坏,保护地下水,实现“矸石零排放、地表零沉降、水体零破坏”的“三零”目标。

“政府对绿色开采有政策支持,资源税减半,产能置换指标达30%,再省去土地塌陷补偿费和矸石处理费,充填开采1吨煤可以节省100元左右。”高河能源生产副总经理张永平算了这样一笔账。

一部话剧,展现院团改革成果 创新机制 产教融合

本报记者 乔栋

台上的漫天雪花中,村民们头系白头巾,老支书吕五福望着白云深处的远方,带着乡亲们发出了呐喊——“路不通,人不下山!”

30年,两代人,一座山,一条路。话剧《太行》以此为主线,讲述了改革开放前后,最先走出大山的吕五福回到家乡,带领全村人修路的故事。中间经过数次高潮、低谷的往复,村民们没有退缩,依靠双手创造了“人间奇迹”。

“从3月9日晚进行首次带妆彩排,该剧已经演出了30场,场场座无虚席。在当前深入开展党史学习教育的热潮中,这部剧恰逢其时。”该剧主演、话剧演员王荫斋说。

据了解,《太行》是山西省“院团合一”改制后的第一部作品。2020年,为了优化高校院系布局,山西省将山西艺术职业学院、山西戏剧职业学院、山西省晋剧院、山西省京剧院合并组建成新的山西艺术职业学院。

“这部剧的推出,标志着学院在‘产教融合、校企合作、院团合一’运行机制中迈出坚实步伐,体现了学院改革发展新优势。”山西艺术职业学院院长单金龙说,“合并后,教学与实践可以取得更好的成效。学院将不断探索总结完善创新‘校、院、团’一体化办学体制机制,为文化艺术人才的培养做出应有的贡献。”

一种材料,折射科技创新步伐 技术攻关 推动发展

本报记者 郑洋洋

按喷嘴火枪,800摄氏度的火焰喷向立在支架上的气凝胶毡。然而,气凝胶毡却并未燃烧起来,伸手触摸另一面,温度如常。

“气凝胶是A级防火材料,1寸厚气凝胶毡的隔热性能相当于25块左右的普通玻璃。”走进阳泉平定经济技术开发区,阳中新材有限公司工会主席温孝忠介绍,该材料可以降低热传导、抑制热对流、限制热辐射,达到隔热与保温的效果。

由老煤企转型而成的阳中新材有限公司,近年来大力攻关,研发的气凝胶材料可在常温常压下生产,已经形成了一定的生产规模。据介绍,气凝胶材

料已经应用在热力管道和保温保冷设备中,能够减少冷热损,提高能源效率。

疫情防控期间,山西不少高速公路口设立了一间间白色的“零能耗小屋”,供防疫人员照明、取暖。小屋外墙以气凝胶保温板覆盖,隔绝热传导,由锂电池对电能进行循环储能,达到冬暖夏凉的效果。

最近,阳泉市不少老旧小区正在进行节能改造,仅仅2毫米厚度的新型涂料,保温效果相当于50毫米厚度的传统涂料。温孝忠告诉记者,“在相同体积下,气凝胶材料质量更轻,有望为建筑业发展提供更好的技术支持。”



2020年 山西省

规模以上工业增加值



同比增长 5.7%

高技术制造业增加值



同比增长 9.6%

新一代信息技术产业



同比增长 12.8%

农村实物商品网络零售额

74.2亿元



同比增长 26.0%

固定资产投资



同比增长 10.6%



图①:晋能控股煤业集团塔山煤矿智能化调度指挥中心。图②:中国宝武太钢集团不锈钢冷轧厂冷连轧数字化车间。图③:山西省首座660兆瓦低热值煤发电工程实现双机双投的工作场景。图④:太原西山公路自行车赛道。

版式设计:沈亦伶

一个平台,反映治理能力提升 多方联动 化解纠纷

本报记者 乔栋

最近,运城市民李某收到了保险公司近30万元的赔偿,心里一块石头终于落了地。

一个多月前,李某孩子被诊断为支气管炎,但保险公司认为“这种情况不属于赔付范围”。

“最初,我想到的是去法院起诉,但是律师建议我先去区里的社会矛盾纠纷调处化解中心试试。”李某告诉记者。

“由于该保险公司为派驻地市公司,盐湖区有关部门开出‘转接卡’,由我们中心调处这起纠纷。”运城市社会矛盾纠纷调处化解中心专职调解员冀佳慧介绍,“我们召集保险调解委员会的工作人员,进行医院走访、调解谈判,顺利解决了问题。”

运城市去年建立起四级社会矛盾

纠纷调处化解中心,搭建起一个多方联动、化解纠纷的工作平台。“各级中心成立后,很多纠纷得以快速化解。”运城市司法局工作人员黄生科介绍。

运城永济市的社会矛盾纠纷调处化解中心楼高3层,永济市委政法委副书记王忠介绍,公安局、检察院、司法局等相关单位分别派驻工作人员在此,实现多方联动、一窗办理、化解纠纷。

“在山西省‘零上访、零事故、零案件’的‘三零’单位创建过程中,我们用好四级社会矛盾纠纷调处化解中心,不断推动纠纷在源头化解。”运城市委书记丁小强说。

去年,运城市开展矛盾纠纷风险排查2762次,化解各类纠纷1.7万余件,人民调解群众满意度评价为山西省第一。

一张许可证,体现营商环境改善 精简审批 提高效率

本报记者 郑洋洋

“昨天下午才交的材料,今天早上就通过了!”山西荣华大药房晋中连锁店负责人郭晟君说,“以前,我们要依次申请药品经营许可证等多张证,现在办一张证就可以。”

就在一个小时前,晋中市行政审批管理局通过视频连线的方式,委托太谷区行政审批局工作人员对药店进行了现场检查,符合条件后当即发放了一张行业综合许可证。

变化从去年开始。2020年,晋中市开始试点“证照分离”改革,按照直接取消审批、审批改备案、实行告知承诺、优化审批服务4种方式推进。围绕地市级有权实施改革的99个行政许可事项,晋中市不断扩大告知承诺事项

的比例,提高行政审批效率。今年3月起,山西省全面推行“证照分离”。

晋中市行政审批局局长卢贵斌介绍,改革以后,办事材料大幅精简,有关环节减少了80%,办理时限压缩了85%。据统计,2020年,晋中市市场主体同比增长了8.6%。

“现在,企业登记后在网上下载表格,根据经营范围一次性递交材料,就能提交所有事项的许可申请。”晋中市行政审批局市场准入科科长郑彦博介绍。

“我们加强审管衔接,依法惩治市场主体的不诚信行为。”卢贵斌介绍,“对于承诺不真实、不履行承诺的,要依法终止办理、责令整改、撤销决定。”

一个村庄,呈现振兴发展成效 电商助力 增收致富

本报记者 付明丽

耕地、撒肥……4月底,武乡县上岭头村的张晓英格外忙碌起来。15袋种子已经备好,待5月下旬便可以种新谷了。

张晓英是岭头村最早做电商的村民之一,她的小米大部分是通过微店卖出去的,顾客来自全国各地。

武乡县地处谷子黄金生长带,这里种植的小米有“金珠不换”的美誉。“但村里交通不方便,之前收购价较低,好小米卖不上好价格。”张晓英说。

2015年,武乡县成为全国电子商务进农村示范县,当年张晓英便参加了电商培训,现在不仅自己增收致富,还帮助村民经营网店。目前,仅岭头村一个村,就有100多人在开网店。今年4月,岭头村开始承接电商和农业技术培训,同时创建党员干部教育基地、做好乡村旅游,发展路越走越宽。

“我们将研究完善相关支持政策,推动农村电商发展升级。”武乡县电商办副主任郝旭东说。如今,电商遍地开花——全县已建设乡镇(村)电商服务站233个,2020年实现电商交易额3亿元……

